Нетрадиционные уроки литературы – как основа


межпредметных связей в образовательном процессе.





	Активизация учебного процесса (именно над этой проблемой работает наша школа) – это, пожалуй, самое верное средство увлечь подростков учебой. Но легко казать ребятам, да и коллегам: «Давайте начтем работать интенсивнее!». Нет, сперва мы, учителя, обязаны многому научится: овладеть новыми технологиями обучения; изменить у детей психологический настрой к уроку; существенно расширить круг собственных интересов. Дать учащимся научную картину мира, сформировать качества личности, позволяющие успешно адаптироваться в обществе – эти задачи в значительной мере обеспечиваются внутрипедметными, межпредметными связями в содержании образования.


	Уроки литературы призваны помочь школьникам понять природу и сущность литературы как вида искусства, её место в жизни человека и общества; узнать основные законы литературного творчества; освоить опорные понятия и категории литературоведения; овладеть навыками анализа художественного текста, чтобы стать подлинным читателем, ценителем литературы и получить от неё глубокое эстетическое наслаждение.


	Межпредметные связи, опоры на методологические знания усиливают позиции дисциплины «Литература». Можно выделить четыре критерия отбора межпредметных связей, отбора фактов, явлений. К первым трем относятся те факты и явления, без которых невозможно изучить предмет (например, для повести Пушкина «Капитанская дочка» это история пугачевского восстания, для философской лирики Тютчева – представление о натурфилософиии  Шеллинга); те, которые поясняют, иллюстрируют материал (поэтому знакомясь с классицизмом, учащиеся обращаются не только к произведениям литературы, но и к живописи, скульптуре, архитектуре и т.д.); те, которые оказывают эмоциональное воздействие (знакомство с творчеством Есенина начинается с кадров фильма «Завтра была война»: они способствуют более глубокому понимании трагедии непонятого поэта, более сильному воздействию на читателя). Четвертый критерий – это использование приемов учебно-продуктивной деятельности и навыков, сформированных на уроках по другим предметам.


	Межпредметные связи реализуются по двум основным направлениям: содержание образования и организация учебно-познавательного процесса.


	В школе уже отработаны некоторые формы занятий на основе межпредметных связей. Вот некоторые из них: сравнение произведения словесного творчества и его музыкальное воплощение; подбор к художественному тексту музыкальных иллюстраций; сопоставление художественного произведения и иллюстрации к нему; подбор цветовых гамм для характеристики персонажа; определение принадлежности произведения живописи к направлению в искусстве, учеба словесному рисованию и т.д. Плодотворность такой деятельности сказывается в выборе старшеклассниками межпредметных тем для написания реферата как формы аттестации в выпускных классах, например: «Философские истоки теории Раскольникова», «Английские переводы Б. Пастернака», «Символика чисел в «Петербургских повестях» Н. Гоголя», «Математика и литература», «Общеисторическое и конкретно – национальное в «Слове о полку Игореве» и «Песни о Роланде»».


	Место, которое занимает сегодня литература в учебно-познавательном процессе можно показать на схеме.
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	На уроках литературы в старших классах широко применяется коммуникативно-групповой метод обучения.


	Всем известно, что самый большой дефицит – дефицит человеческого общения. Групповая работа не только компенсирует его, но и снимает синдром тревожности, с которым идут на урок около 70 % наших учеников. В группе каждый находит свою «психологическую нишу». Кто-то специализируется на генерации идей, кто-то – на их обосновании, на обобщении результатов и т.д., то есть каждый занят там, где он чувствует себя наиболее уверенно, удобно. Групповой метод формирует навыки общения. Главное достоинство этого метода – это состояние эмоционального комфорта. Если понаблюдаем за ребятами во время обсуждения, то заметим, что они оживлены, энергичны, раскованны. Групповой метод активизирует деятельность учащихся: тут уж не отсидеться, не отмолчаться, ученик неизбежно вовлекается в учебную работу. Формируются навыки самостоятельного и коллективного труда. Старшеклассники с их обостренным стремлением к независимости особенно ценят возможность дать собственную интерпретацию материалу, выдвинуть оригинальные версии решения проблемы. Учителя на обычных уроках часто «разрываются» между желанием дать как можно больше информации и жестоким лимитом времени. Групповой метод снимает эту проблему, позволяет при минимальном количестве времени выполнять максимальный объем работы. Всеобщая болезнь наших учеников – неумение говорить, точно и образно выражать свои мысли. Правильная красивая русская речь становится редкостью. Мы ставим ученика перед необходимостью высказываться. Причем чем ярче, образнее, эмоциональней его речь, тем больше у него шансов защитить, обосновать собственную версию. Оценка тоже учитывает не только содержание ответа, но и его речевое выражение.


	Количественный состав группы должен быть достаточно большим, чтобы обеспечить разнообразие мнений и действий, и достаточно малым, чтобы каждый получил максимум  удовлетворения от работы в ней (4-5 чел.). Причем в группу объединяются ребята различных уровней знания и творческих возможностей. Только так даже слабый ученик сможет почувствовать себя причастным к общему успеху группы, а это для него дополнительный стимул к учению. Групповой метод предполагает разнообразные формы и виды работы. Вот самые эффективные из них.


	Урок – дискуссия включает в себя постановку проблемы, индивидуальную работу с текстом, коллективное обсуждение версий, выбор или составление единой общей версии, формы её подачи – устный ответ, график, инсценировка, опорный конспект.


	Очень эффективен уроку – игра. Особенно нужно выделить литературно-ролевую игру, когда каждая группа представляет одного или более литературных персонажей. Так, первый урок по роману И.С. Тургенева «Отцы и дети» можно назвать «Знакомьтесь, господа!». Герои, которых будут представлять ребята, рассказывают о своем прошлом, обмениваются первыми впечатлениями друг о друге. Такая работа требует очень хорошего знания текста, развивает мышление, актерские способности. Для функционально-ролевой игры подбираются группы по интересам. Например, заседание вселенского издательского совета «Возрождение духовности». В раскопках после космической катастрофы обнаружена неизвестная рукопись «История нашего города». В обсуждении ценности и дальнейшей судьбы находки принимают участие «литературоведы», «стилисты», «историки», «футурологи», «специалисты по атрибутированию текстов». После заключительных дебатов принято решение издать рукопись, предложены эскиз обложки и аннотация к будущему изданию.


	Ещё одна интересная форма урока – это урок-презентация, или урок-представление. На уроках литературы подробно мы изучаем одно-два произведение писателя, а хочется, чтобы круг чтения старшеклассников был шире. Вот тут-то на помощь и приходит презентация, во время которой группа не только представляет произведение, его проблематику, героев, и что самое главное, - старается пробудить у класса искренний интерес, желание прочитать его.


	Есть и другие формы проведения уроков литературы: урок-рекомендация, урок-конференция, урок-суд и т.д. Оригинальность, а подчас и экстравагантность формы не только не затмевает содержание работы, а ещё глубже высвечивает все её грани. Такие занятия немыслимы без импровизации, поэтому всегда завершаются бурным обсуждением, которое довольно часто и становится центром, «гвоздем» урока. Анализ коммуникативно-групповой деятельности учащихся убеждает, что групповой метод имеет под собой строго научное психологическое и дидактическое обоснование, определенные принципы организации деятельности ребят, разнообразнейшие формы и виды обучения.


	Урок литературы – трибуна и сцена. Наша обязанность организовать его так, чтобы он был особенным в череде других уроков не только по содержанию, но и по форме. Существует универсальный методический принцип использования смежных искусств в процессе преподавания литературы. Но также верными помощниками в создании запоминающихся и непохожих друг на друга уроков являются материалы других учебных дисциплин.


	Урок литературы не только предполагает научить детей решать социальные и нравственные проблемы на художественном материале, но и соотносить искусство и действительность, уметь через прошлое видеть настоящее и будущее.
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